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 Θεοτόκου τῆς «Μυρτιδιωτίσσης» ἐν Κυθήροις, 
 Θέκλης μεγαλομάρτυρος. Σιλουανοῦ τοῦ Ἀθωνίτου (1938).    
 

Ιωσήφ, Μητροπολίτου Προικοννήσου 
 

Άλλοι Σε κράζουν «έλεος»· 
«ελπίδα» ο θλιμμένος· 

«Βασίλισσα της Εκκλησιάς» 
Σε κράζει η καμπάνα· 

«ελεημοσύνη» ο φτωχός,  
«νερό» ο διψασμένος· 

μα η καρδιά μου, Δέσποινα, 
αυτή Σε κράζει «Μάννα».1 

 
 24η Σεπτεμβρίου αγιάζεται από τη γιορτή της Πανα-

γίας της Μυρτιδιώτισσας. Είναι η ετήσια επέτειος του τρανού 
θαύματος της Μεγαλόχαρης στα Κύθηρα· το ευλογημένο μας 
Τσιρίγο. 
  

ο πλησίασμα της γιορτής γεμίζει την καρδιά κάθε 
Ορθοδόξου από χαρά και αγαλλίαση. Χαρά εσωτερική και 
μυστική αγαλλίαση βαθύτατη, γιατί στο πάνσεπτο πρόσωπο 
της Θεοτόκου δε βλέπουμε μόνο τη «Βασίλισσα της Εκκλη-
σιάς» του ποιητή, την Παντάνασσα, που μπροστά Της υπο-
κλίνονται   οι   Άγγελοι,   μα   βλέπουμε   και   το   «έλεος»,   που  τόσο  
 
1   Αχιλ. Παράσχος: Προς την Παναγία. 
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ΤΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΟ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ (Λουκ. ε΄ 1-11) 
 

    Τῷ καιρῷ ἐκείνῳ, ἑστὼς ὁ Ἰησοῦς παρὰ τὴν λίμνην Γεννη-
σαρέτ, εἶδε δύο πλοῖα ἑστῶτα παρὰ τὴν λίμνην· οἱ δὲ ἁλιεῖς ἀ-
ποβάντες ἀπ᾿ αὐτῶν ἀπέπλυναν τὰ δίκτυα. Ἐμβὰς δὲ εἰς ἓν 
τῶν πλοίων, ὃ ἦν τοῦ Σίμωνος, ἠρώτησεν αὐτὸν ἀπὸ τῆς γῆς 
ἐπαναγαγεῖν ὀλίγον· καὶ καθίσας ἐδίδασκεν ἐκ τοῦ πλοίου 
τοὺς ὄχλους. Ὡς δὲ ἐπαύσατο λαλῶν, εἶπε πρὸς τὸν Σίμωνα· 
Ἐπανάγαγε εἰς τὸ βάθος καὶ χαλάσατε τὰ δίκτυα ὑμῶν εἰς 
ἄγραν. Καὶ ἀποκριθεὶς ὁ Σίμων εἶπεν αὐτῷ· Ἐπιστάτα, δι᾿ ὅ-
λης τῆς νυκτὸς κοπιάσαντες οὐδὲν ἐλάβομεν· ἐπὶ δὲ τῷ ῥήμα-
τί σου χαλάσω τὸ δίκτυον. Καὶ τοῦτο ποιήσαντες συνέκλεισαν 
πλῆθος ἰχθύων πολύ· διερρήγνυτο δὲ τὸ δίκτυον αὐτῶν. Καὶ 
κατένευσαν τοῖς μετόχοις τοῖς ἐν τῷ ἑτέρῳ πλοίῳ τοῦ ἐλθόν-
τας συλλαβέσθαι αὐτοῖς· καὶ ἦλθον καὶ ἔπλησαν ἀμφότερα τὰ 
πλοῖα, ὥστε βυθίζεσθαι αὐτά. Ἰδὼν δὲ Σίμων Πέτρος προσέ-
πεσε τοῖς γόνασιν Ἰησοῦ λέγων· Ἔξελθε ἀπ᾿ ἐμοῦ, ὅτι ἀνὴρ ἁ-
μαρτωλός εἰμι, Κύριε. Θάμβος γὰρ περιέσχεν αὐτὸν καὶ πάντας 
τοὺς σὺν αὐτῷ ἐπὶ τῇ ἄγρᾳ τῶν ἰχθύων ᾗ συνέλαβον, ὁμοίως 
δὲ καὶ Ἰάκωβον καὶ Ἰωάννην, υἱοὺς Ζεβεδαίου, οἳ ἦσαν κοινω-
νοὶ τῷ Σίμωνι. Καὶ εἶπε πρὸς τὸν Σίμωνα ὁ Ἰησοῦς· Μὴ φοβοῦ· 
ἀπὸ τοῦ νῦν ἀνθρώπους ἔσῃ ζωγρῶν. Καὶ καταγαγόντες τὰ 
πλοῖα ἐπὶ τὴν γῆν, ἀφέντες ἅπαντα ἠκολούθησαν αὐτῷ. 
 
 
τόχει ανάγκη η τραυματισμένη από την αμαρτία ψυχή μας! 
Βλέπουμε και την «ελπίδα» του κόσμου, την «αγαθή» και 
«ακαταίσχυντη», μέσα στις θλίψεις που καθημερινά κυκλώ-
νουν τη ζωή μας! Βλέπουμε και την «ελεημοσύνη» του Θεού 
προς εμάς που είμαστε φτωχοί, όχι ίσως από τα υλικά και ε-
γκόσμια, αλλά οπωσδήποτε από αρετή και θησαυρούς του 
Πνεύματος!  Βλέπουμε  το  «νερό» το γάργαρο, το  «ἁλλόμενον 
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εἰς ζωὴν αἰώνιον» (Ιωάν. 4:14), που ξεδιψάει τη φρυγμένη α-
πό τη δίψα για σωτηρία ψυχή μας! Μα πάνω απ’ όλα βλέ-
πουμε τη «Μάννα»!.. Τη Μεγάλη Μάννα μας, που η ανάσα 
της στοργής Της μας ζεσταίνει!.. Τη Μεγάλη Μάννα μας, 
που το χάδι Της είναι παρηγοριά!..  Τη Μεγάλη Μάννα μας, 
που το φιλί Της μας δίνει ζωή!.. Τη Μεγάλη Μάννα μας, που 
το βλέμμα Της μας δίνει κουράγιο!.. Τη Μεγάλη Μάννα μας, 
που το χαμόγελό Της μας γεμίζει ελπίδες!.. Τη Μεγάλη Μάν-
να μας, που στην αγκαλιά Της βρίσκουμε το πιο σίγουρο κα-
ταφύγιο κι αποκούμπι στις στείρες ώρες της ανθρώπινης αδυ-
ναμίας μας, τις ώρες που τα γόνατα λυγίζουν κ’ η ψυχή κα-
τακλύζεται από θλίψη!.. Τη Μεγάλη Μάννα μας, που ξέρει 
να σπογγίζει τα δάκρυά μας, να τρέχει σε βοήθεια και προ-
στασία μας, να επεμβαίνει θαυματουργικά στη ζωή μας, Ευ-
εργέτρια μετά τον Ευεργέτη, Γιάτρισσα μετά τον Ιατρό, Ζω-
οδότρα μετά τον Ένα, το Μεγάλο Ζωοδότη!.. Τη Μεγάλη 
Μάννα μας, που συνέσφιξε το παράλυτο παιδί Της στα Κύ-
θηρα, στις 24 κάποιου Σεπτέμβρη!.. Τη Μεγάλη Μάννα μας, 
που κρατημένοι από τ’ άχραντο παρθενικό Της χέρι, θα προ-
χωρήσουμε προς την ολόφωτη αιώνια Βασιλεία του Υιού 
Της, κι ελπίζουμε πως, για δικό Της χατίρι, θα είναι η θύρα 
ανοιχτή και για μας τους ανάξιους!  

 
η χαρά μας, λοιπόν, για τη γιορτή της Μυρτιδιώτισ-

σας, ας μην την αφήσουμε κλεισμένη μέσα μας. Ας ανοίξου-
με το στόμα μας να Την υμνήσουμε! Συνήθεια άγια είχαν οι 
παλαιότεροι να λένε καθημερινά τους «Χαιρετισμούς» Της. 
Ας τους προσθέσουμε κι εμείς στην προσευχή μας!.. Ας ανοί-
ξουμε το χέρι μας σε βοήθεια άλλων παιδιών Της, που ενδε-
χομένως περιμένουν την εκδήλωση της αγάπης μας!.. Ας α-
νοίξουμε      μ’      ευχαρίστηση     το     βήμα     μας     να     βρεθούμε     στους 
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ναούς που σεμνύνονται στ’ Όνομά Της, να Τη γιορτάσουμε 
με σεμνότητα!.. Ας ανοίξουμε την καρδιά μας σε εξομολόγη-
ση των όσων σφαλμάτων και αμαρτιών μας, να λάβουμε την 
άφεση που χαρίζει ο Μονογενής Της!.. Ας ανοίξουμε τα μά-
τια της ψυχής μας να δούμε τ’ άγιο παράδειγμά Της και να 
ζήσουμε ακολουθώντας τ’ αχνάρια της επίγειας πορείας Της, 
μιμούμενοι κατά δύναμη την αρετή Της!.. Ας ανοίξουμε τα 
εσωτερικά αυτιά μας ν’ ακούσουμε το γλυκομίλημα της πα-
ρηγοριάς Της, της ενθάρρυνσής Της, της σωτήριας συμβου-
λής Της, για να γίνει και σε μας το θαύμα της ιάσεως από την 
παραλυσία του πνεύματος, και να Της ψάλουμε μαζί με τους 
θεοσεβείς Τσιριγώτες, «χαῖρε ἡ τῷ παραλύτῳ τὴν ἴασιν βρα-
βεύουσα»...2  

 
2   Απολυτίκιον εορτής Μυρτιδιωτίσσης. Βραβεύω εδώ σημαίνει χαρίζω. 
 

(Πηγή: «Οσμή ζωής», σελ. 120-122, εκδόσεις Άθως, Αθήνα 2009)  
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ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ 
1)      ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ Θ.  ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΩΝ  ΕΒΔΟΜΑΔΑΣ 
Τρίτη 26 Σεπτεμβρίου, Άγ. Νικόλαος Μαρκ/λου 7:00 π.μ. 
Πέμπτη 28 Σεπτεμβρίου, Παναγία Βαραμπά 7:00 π.μ. 
Σάββατο 30 Σεπτεμβρίου, Άγ. Νικόλαος Μαρκ/λου 7:00 π.μ. 
2)    ΑΠΟΓΕΥΜΑΤΙΝΗ ΠΡΟΣΚΥΝΗΜΑΤΙΚΗ ΕΚΔΡΟΜΗ 
Η Ενοριακή Φιλόπτωχος Αδελφότητα του Ιερού Ναού μας 
διοργανώνει την Πέμπτη 5 Οκτωβρίου 2023 απογευματινή 
προσκυνηματική εκδρομή στην Ιερά Μονή Αγίου Εφραίμ 
Νέας Μάκρης και στον Ιερό Ναό Παναγίας Παντοβασί-
λισσας Ραφήνας. Ώρα αναχώρησης 4:00 μ.μ. από τον Άγιο 
Νικόλαο. Τιμή εισιτηρίου 15 €.  
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